

Секция: Историческое краеведение

Тема.Никто не забыт – ничто не забыто.

Подвиг панфиловцев. А был ли бой?

Автор:

Морозов Иван Евгеньевич, 7 класс
МБОУ СОШ №18, Абинский район,
посёлок Синегорск, ул. Лесная 10

Научный руководитель:

Новосёлова Светлана Витальевна, учитель
начальных классов МБОУ СОШ № 18

Содержание.

Введение 1 - 2

Методика и план выполнения работы 2 - 3

Правда и мифы о подвиге 28 панфиловцев 3 - 4

Исторический анализ и материалы расследования 4 – 7

Вывод 7 – 9

Приложения

1. Реконструкция боя и документальные свидетельства о нём.
2. Документы, подтверждающие участие Шадрина И. Д. в бою под Дубосеково.
3. Фото Шадрина И. Д.
4. Память об этих боях будет жить в сердцах людей.
5. Неделя памяти боя у Дубосеково в МБОУ СОШ №18.
6. Встреча дочери Шадрин И. Д. с учащимися школы №18 п. Синегорска.

Научная статья (описание работы).

«Велика Россия, а отступать некуда — позади Москва!» - В. Г. Ключков.

Введение.

Актуальность. Данное исследование представляет интерес для изучения истории, так как в печати и в сети интернет идёт обсуждение данной темы. История ВОВ полна героических страниц. В России никак не прекратятся попытки растоптать своих героев, отдавших жизни во имя Отечества. За 70 лет, прошедших со дня Победы, было выявлено немало фальсификаций, а также рассказов о том, как происходили некоторые события, вызывающие сомнения в своей достоверности. В их числе подвиг 28 панфиловцев, который упоминается в гимне Москвы и который не раз становился основой для сценариев художественных фильмов.

...Мы запомним суровую осень,

Скрежет танков и отблеск штыков,

И в веках будут жить двадцать восемь

Самых храбрых твоих сынов

Государственный архив Российской Федерации, возглавляемый доктором исторических наук Сергеем Мироненко, дал новый повод для дискуссии о подвиге 28 героев - панфиловцев. Очевидцев тех боёв с каждым годом остаётся всё меньше и меньше. Один из героев – Панфиловцев был наш прадед. Бабушка нам рассказала о том, как он воевал и мы решили доказать, что бой действительно был.

Цель. Доказать, что подвиг Панфиловцев не был, а реальность.

Задачи.

- Собрать информацию о битве под Москвой у Дубосеково и о подвиге Панфиловцев.
- Доказать, что бой действительно был.
- Познакомить учеников школы с информацией о героях – участниках боя.

Проблема. Создание работы посвящено проблеме сохранения памяти о людях, воевавших с фашисткой Германией. Проблема возникла потому, что с каждым годом остаётся всё меньше очевидцев событий времён Великой Отечественной войны. О героях –

Панфиловцах слагают легенды и до сих пор спорят по поводу их подвига.

Вопрос, который встал перед нами, это-А был ли бой?

Методика и план выполнения работы. Один из героев – Панфиловцев был наш прадед. Бабушка рассказала о том, как он воевал и мы решили доказать, что бой действительно был. Мы познакомились с информацией в литературно – исторических источниках и в сети Интернет. Изучили имеющиеся в семейном архиве документы и расспросили бабушку о том, что ей известно об участии прадеда в бою у Дубосеково. Просмотрели фильмы о битве под Москвой:

двухсерийный советский фильм «Волоколамское шоссе» Всеволода Шиловского и Светланы Кокотуновой. Фильм снят по пьесе В. С. Шацкова, созданной по мотивам одноимённой повести А. А. Бека;

киноэпопею «Битва за Москву», вышедшую на экраны в 1985 году, в которой также показан подвиг 28 панфиловцев.

Новый российский художественный фильм «28 панфиловцев» студии LibyanPaletteStudios.

Российский художественный телефильм «Последний рубеж», созданный на основе подвига панфиловской дивизии и вышел на экраны к 8 мая 2016 года.

Провели анкетирование среди учащихся 5 – 9 классов нашей школы о том, что они знают об освобождении Москвы и о подвиге Панфиловцев.

Обсудили на классном часе проблему.

Познакомили с информацией учеников школы.

.К 75 – летию битвы за Москву в школе провели неделю памяти боя у Дубосеково

3

(Приложение 5).

Организовали встречу моей бабушки с учащимися школы (Приложение 6).

Обобщили полученную информацию, ответил на поставленный вопрос и написал данную работу.

Правда и мифы о подвиге 28 панфиловцев

Тревожное время переживала наша Родина осенью 1941 года. Ожесточённые бои шли в 100-120 километрах от Москвы. Вражеские крупные танковые группы пытались прорваться по Волоколамскому шоссе к столице нашей Родины. Советские войска, оборонявшиеся на этом направлении, получили приказ командования: задержать врага, во

что бы то ни стало. Среди других соединений Советской Армии выполнение этой почётной боевой задачи выпало и стрелковой дивизии под командованием генерал-майора И.В.Панфилова. 16 ноября 1941 года бессмертной славой покрыли себя 28 гвардейцев этой дивизии в бою у разъезда Дубосеково.

А началось это так. В первые месяцы после начала ВОВ в городах Фрунзе и Алма-Ата была сформирована 316-я стрелковая дивизия (впоследствии 8-я гвардейская), командование которой поручили тогдашнему военкому Киргизской ССР генерал-майору И. В. Панфилову. В конце августа 1945-го это военное формирование вошло в состав действующей армии и было направлено на фронт под Новгород. Спустя два месяца его перебросили в район Волоколамска и приказали занять полосу обороны протяженностью в 40 км. Солдатам дивизии Панфилова пришлось постоянно вести изнуряющие бои. Причем только за последнюю неделю октября 1941 года под Москвой ими было подбито и сожжено 80 единиц вражеской техники, а потери противника в живой силе составили более 9 тысяч офицеров и солдат. Дивизия под командованием Панфилова имела в своем составе 2 артиллерийских полка. Кроме того, в подчинении у неё находилась одна танковая рота. Однако один из ее стрелковых полков был плохо подготовлен, так как его сформировали незадолго до отправления на фронт. Панфиловцам, как их позже стали называть в советской печати, противостояли три танковые и одна стрелковая дивизии Вермахта. Враги перешли в наступление 15 октября. (3) Наибольшую известность из воинов дивизии получили 28 человек («28 героев-панфиловцев») из личного состава 4-й роты 2-го батальона 1075-го стрелкового полка. Согласно широко распространённой в СССР версии события, 16 ноября, когда началось новое наступление немцев на Москву, бойцы 4-й роты во главе с политруком Василием Клочковым, осуществляя оборону в районе разъезда Дубосеково в 7 км к юго-востоку от Волоколамска, совершили подвиг, в ходе 4-часового боя уничтожив 18 вражеских танков. Все 28 человек, в советской

4

историографии называемые героями, погибли (позже стали писать «почти все»). Фраза «Велика Россия, а отступать некуда — позади Москва!», которую, по версии журналистов «Красной звезды», произнёс перед смертью политрук Клочков, была включена в советские школьные и вузовские учебники по истории.

В 1948 и 1988 годах официальная версия подвига была изучена Главной военной прокуратурой СССР и признана художественным вымыслом[2]. По мнению Сергея Мироненко, «не было 28 героев-панфиловцев — это один из мифов, насаждавшихся государством». При этом сам факт тяжёлых оборонительных боёв 316-й стрелковой

дивизии против 2-й и 11-й немецких танковых дивизий на Волоколамском направлении 16 ноября 1941 года и проявленный при этом бойцами дивизии героизм не оспаривался .

Исторический анализ и материалы расследования.

По материалам расследования Главной военной прокуратуры (2), о подвиге героев впервые сообщила газета «Красная звезда» 27 ноября 1941 года в очерке фронтового корреспондента В. И. Коротеева. В статье об участниках боя говорилось, что «погибли все до одного, но врага не пропустили»; командиром отряда, по словам Коротеева, был «комиссар Диев». По другим сведениям, первая публикация о подвиге появилась 19 ноября 1941 года, спустя всего два дня после событий у разъезда Дубосеково.

Корреспондент «Известий» Г. Иванов в своей статье «8-я Гвардейская дивизия в боях» описывает бой в окружении одной из рот, оборонявшейся на левом фланге 1075-го стрелкового полка И. В. Капрова: подбито 9 танков, сожжено — 3, остальные повернули обратно. 28 ноября в «Красной звезде» была напечатана передовая статья «Завещание 28 павших героев», где указывалось, что с танками противника сражались 28 панфиловцев, Свыше пятидесяти вражеских танков двинулись на рубежи, занимаемые советскими гвардейцами из дивизии им. Панфилова. (2) Далее в передовице говорилось, что 28 гвардейцев уничтожили 18 танков противника и «сложили свои головы — все двадцать восемь. Погибли, но не пропустили врага...» Передовая статья была написана литературным секретарём «Красной звезды» А. Ю. Кривицким. Фамилий сражавшихся и погибших гвардейцев, как в первой, так и во второй статье указано не было.

22 января 1942 года в газете «Красная звезда» Кривицкий поместил очерк под заголовком «О 28 павших героях», в котором подробно написал о подвиге панфиловцев. В этом очерке Кривицкий уверенно, как очевидец или человек, слышавший рассказ участников боя, писал о личных переживаниях и поведении гвардейцев, впервые называя их фамилии: Клочкин Василий Георгиевич, Добробабин Иван Евстафьевич, Шепетков Иван Алексеевич, Крючков Абрам Иванович, Митин Гавриил Степанович, Касаев Аликбай,

5

Петренко Григорий Алексеевич, Есибулатов Нарсутбай, Калейников Дмитрий Митрофанович, Натаров Иван Моисеевич, Шемякин Григорий Михайлович, Дутов Пётр Данилович, Митченко Никита, Шопоков Дуйшенкул, Конкин Григорий Ефимович, Шадрин Иван Демидович, Москаленко Николай, Емцов Петр Кузьмич, Кужеберген Даниил Александрович, Тимофеев Дмитрий Фомич, Трофимов Николай Игнатьевич, Бондаренко Яков Александрович, Васильев Ларион Романович, Белашев Николай Никонорович, Безродный Григорий, Сенгирбаев Мусабек, Максимов Николай,

Ананьев Николай...

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 21 июля 1942 года «О присвоении звания Героя Советского Союза начальствующему и рядовому составу Красной Армии» опубликованный в газете «Красная Звезда» № 170 (5234) от 22.07.1942В апреле 1942 года, после того как во всех воинских частях стало известно из газет о подвиге 28 гвардейцев из дивизии Панфилова, по инициативе командования Западного фронта было возбуждено ходатайство перед Наркомом обороны о присвоении им звания Героев Советского Союза. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июля 1942 года всем 28 гвардейцам, перечисленным в очерке Кривицкого, было присвоено посмертно звание Героя Советского Союза.

Вывод расследования прокуратуры:[2] «Таким образом, материалами расследования установлено, что подвиг 28 гвардейцев-панфиловцев, освещённый в печати, является вымыслом корреспондента Коротеева, редактора «Красной звезды» Ортенберга и в особенности литературного секретаря газеты Кривицкого».

Мы не согласны с тем, что подвиг Панфиловцев – вымысел корреспондента. Ведь бой был. Люди сражались героически. Ведь доказан же массовый подвиг всей роты, всего полка, всей дивизии. Среди них был наш прадед Шадрин Иван Демидович (1913—1985) — стрелок 4-й роты 2-го батальона 1075-го стрелкового полка 316-й стрелковой дивизии 16-й армии Западного фронта, Герой Советского Союза. Награждён орденом Ленина. Со слов бабушки, наш прадед Иван Шадрин родился 17 июня 1913 года в селе Плотниково (современный Каменский район Алтайского края) в крестьянской семье. Русский. Работал в колхозе, а с 1938 года на сахарном заводе в посёлке Кировский (современная Алматинская область Казахстана). В июле 1941 года был призван Иссык-Кульский РВК Киргизской ССР в Красную Армию и отправлен на фронт. 16 ноября 1941 года у разъезда Дубосеково Волоколамского района Московской области он в составе группы истребителей танков участвовал в отражении многочисленных атак противника, было уничтожено 18 вражеских танков. Данный подвиг вошёл в историю, как 28 героев-панфиловцев. Наш прадед в том бою был тяжело ранен и после боя 16 ноября 1941 года в

6

бессознательном состоянии попал в плен (но, считаясь погибшим, 21 июля 1942 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Шадрину Ивану Демидовичу было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, но он остался жив), участвовал в восстании военнопленных в концлагере Заксенхаузен. В августе 1942 года после проверки военная

прокуратура подтвердила участие прадеда в бою. В 1945 году он был освобожден из плена американскими войсками. В 1947 году со справкой военнопленного вернулся домой. Но здесь его уже не ждали. Вдове Героя построили дом, в котором она жила с новым мужем. Два года воскресший солдат скитался, перебиваясь случайными заработками, пока узнавший его историю секретарь райкома не обратился к председателю Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинину. Шадрин был восстановлен в звании Героя Советского Союза. В 1947 году он получил Золотую Звезду Героя Советского Союза. С 1958 года проживал в Казахстане. В 1960-1980-х годах Иван Демидович неоднократно бывал на Алтае, поддерживал тесную связь с музеем героев-панфиловцев, созданным в школе № 69 г. Барнаула. С 1958 года жил в Казахстане в посёлке Кировский. В 1985 году был награжден орденом Отечественной войны 1-й степени. Скончался 21 октября 1985 года. Он получил награды

- Медаль «Золотая Звезда» Героя Советского Союза;
- орден Ленина;
- орден Отечественной войны I степени.
- Медаль "За оборону Москвы"
- Медаль "За победу над Германией"

Однажды ночевали бойцы штрафной роты в, в которой был мой прадед после освобождения, в доме, в который вернулась и сама хозяйка лишь незадолго до них. Вернулась из эвакуации. Разговорились.

– Где была в эвакуации?

– На Алтае!

– Я тоже оттуда, а где на Алтае?

– В Плотниково, под Камнем.

– Неужели? Да я сам из этого Плотникова! У кого жили?

– У Анны Дмитриевны Шадринной.

– Да, это же моя мать!!!

– Врешь! У неё сын – Герой Советского Союза, а не уголовник, он погиб под Москвой! Вот газета!(Так узнал прадед о своей, якобы, гибели). Прадед схватил газету, побежал к командиру. Дальше проверка, выезд в Москву, где действительно сам Михаил Иванович Калинин вручал ему его Золотую Звезду. Так что все написанное о возвращении Ивана Демидовича после двух лет проверки в 1947-м и о хлопотах безымянного секретаря

райкома (из Казахстана/Киргизии) – легенда. Все это рассказал в начале 1980-х годов Виталию Сафронову (тогда – заведующему отделом пропаганды и агитации Алтайского крайкома КПСС) сам Иван Демидович при своем приезде на родной Алтай из Казахстана. Сафронов, хотя и понимал, что устоявшуюся официальную версию уже в очередной раз не переписать, тем не менее этот случай с нечаянной встречей штрафника и бывшей «квартиранткой» в его родительском доме рассказывал часто. Помнит этот рассказ и моя бабушка.

Вывод.

Сам факт тяжёлых оборонительных боёв 316-й стрелковой дивизии против 2-й и 11-й немецких танковых дивизий на Волоколамском направлении 16 ноября 1941 года несомненен! Не вызывает никаких сомнений и то, что 316-я стрелковая дивизия генерала Панфилова в оборонительных боях на Волоколамском направлении в ноябре 1941 сумела сдержать натиск противника, что стало важнейшим фактором, позволившим нанести гитлеровцам поражение под Москвой. Бойцы 4-й роты у разъезда Дубосеково дрались героически.

По архивным данным Минобороны СССР, весь 1075-й стрелковый полк 16 ноября 1941 года уничтожил 15 или 16 танков и около 800 человек личного состава противника. (3) Бой у Дубосеково был, рота дралась героически, а стойкость и мужество, их самопожертвование позволили отстоять Москву. Сегодня кощунственно спорить о том, были ли героями панфиловцы. Подвиг всех тех солдат 316-й стрелковой дивизии, честно выполнивших свой долг в ноябре 1941-го, несомненен, как и их огромная заслуга в том, что советские войска не допустили фашистских захватчиков в столицу нашей Родины. Другое дело, что факт того, что в числе награжденных оказались предатели, является оскорблением памяти настоящих героев, не пощадивших своих жизней ради достижения Великой Победы. Герои остаются героями. Пусть в бою у разъезда Дубосеково участвовали не 28, а более 100 человек. В ходе боя рота была разбита, ее остатки отошли. Часть бойцов погибла, часть попала в плен. Опираясь на рассказ моей бабушки, я считаю, что подвиг Панфиловцев - это неоспоримый исторический факт. Другое дело что

советская пропаганда скрыла факт, что их было не 28, а больше. Мы считаем, что это было сделано для того, чтобы поднять боевой дух Красной армии. А погибшие и выжившие герои, в том числе и наш прадед не виноваты в том, что о них написали в газете, а об остальных защитниках Москвы не было информации. Подвиг 28 героев-панфиловцев был и имел огромное значение, сыграв исключительную мобилизующую

роль, став примером стойкости, мужества и самопожертвования. Фраза «Велика Россия, а отступать некуда — позади Москва!» стала символом защитников Родины на десятилетия вперед. Почему за чью – то безответственность нужно чернить память о 28 героях, которые стояли насмерть за Москву. По моему надо исправить ошибку «безответственных, не совсем добросовестных журналистов, которые преуменьшили до масштаба мифического взвода» (3). Оказалось, что не все «двадцать восемь» оказались погибшими. Что из этого? То, что шестеро из двадцати восьми названных героев, будучи ранеными, контуженными, вопреки всему выжили в бою 16 ноября 1941 года, опровергает тот факт, что у разъезда Дубосеково была остановлена танковая колонна врага, рвавшаяся к Москве? Не опровергает. Да, действительно, впоследствии стало известно, что в том бою погибли не все 28 героев. Позднее стало известно, что жив Дмитрий Тимофеев. Несмотря на тяжелые ранения, остались в живых, как бы воскреснув из мертвых, Григорий Михайлович Шемякин, Илларион Романович Васильев, Иван Демидович Шадрин, Дмитрий Фомич Трофимов. Все они в бою у Дубосеково были ранены. Г. М. Шемякин и И. Р. Васильев оказались в госпитале. Д. Ф. Тимофеев и И. Д. Шадрин ранеными попали в плен. Они испытали на себе все ужасы фашистской неволи, но не сломались и не стали предателями. Я думаю, что если доказано, что героев было больше, надо вручить награды всем, кто стоял насмерть и не пустил врага к столице. Я считаю, что все те, кто погибли, защищая столицу, к которой рвались фашисты достойны награды, пусть через 75 лет. Я горжусь тем, что мой прадед был участником того боя. Подвиг был – значит это не подлог. Несправедливо ставить под сомнение факт героического боя с немцами у разъезда Дубосеково. И не важно, кому принадлежат слова «Велика Россия, а отступать некуда — позади Москва!» политруку Клочкову или корреспонденту Кривицкому. Они были сказаны и сыграли огромную роль в Великой Победе. Да даже если – бы это была легенда. Я согласен с министром культуры В. Мединским, который в октябре 2016 года критически отозвался о скептиках, которые ставят под сомнение «святую легенду» о 28 панфиловцах, поскольку она, по его словам, является символом подвига народа в Великой Отечественной войне, вне зависимости от исторической реальности: «Моё глубочайшее убеждение заключается в том, что даже, если бы эта история была выдумана от начала и до конца, даже, если бы не было

9

Панфилова, даже если бы не было ничего - это святая легенда, к которой просто нельзя прикасаться. Подвиг панфиловцев символичен и находится в той же череде подвигов, как 300 спартанцев».

Источники и литература:

Источники

1. Государственный архив Российской Федерации, возглавляемый доктором исторических наук Сергеем Мироненко, дал новый повод для дискуссии о подвиге 28 героев-панфиловцев.

2. Справка-доклад главного военного прокурора **Н. Афанасьева** «О 28 панфиловцах» от 10 мая 1948 года по результатам расследования Главной военной прокуратуры, хранящаяся в фонде Прокуратуры СССР» сайт Государственного архива Российской Федерации. Государственный архив РФ. Ф.Р — 8131 сч. Оп. 37. Д. 4041. Лл. 310—320. Опубликовано в журнале «Новый мир», 1997, № 6, с.148

3. . <https://ru.wikipedia.org/wiki/>

4 .<http://fb.ru/article/178878/panfilovtsy-podvig-geroev-panfilovtsev-v-godyi-velikoy-otechestvennoy-voyni>

Приложения.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

Реконструкция боя и документальные свидетельства о нём.(3)

Реконструкция боя. (3)

К концу октября 1941 года первый этап немецкой операции «Тайфун» (наступление на Москву) был завершён. Немецкие войска, разбив части трёх советских фронтов под Вязьмой, вышли на ближние подступы к Москве. В то же время немецкие войска понесли потери и нуждались в некоторой передышке для отдыха частей, приведения их в порядок и пополнения. Ко 2 ноября линия фронта на Волоколамском направлении стабилизировалась, немецкие части временно перешли к обороне. 16 ноября немецкие войска вновь перешли в наступление, планируя разгромить советские части, окружить Москву и победоносно закончить кампанию 1941 года. Прорыв немецких войск на Волоколамском направлении 16-21 ноября 1941 года. Красными стрелками отмечено продвижение 1-й боевой группы сквозь боевые порядки 1075-го стрелкового полка на участке Нелидово-Дубосеково-Ширяево, синими — второй. Пунктиром обозначены начальные позиции на утро, день и вечер 16 ноября (розовым, фиолетовым и синим, соответственно)[29]. 316-я стрелковая дивизия занимала оборону на фронте Дубосеково — 8 км юго-восточнее Волоколамска, то есть примерно 18—20 километров по фронту, что для ослабленного в боях соединения было очень много. На левом фланге соседом была 126-я стрелковая дивизия, на правом — сводный полк курсантов Московского пехотного училища имени Верховного Совета РСФСР.

16 ноября дивизия была атакована силами 2-й танковой дивизии немцев с задачей улучшить позиции для наступления 5 армейского корпуса, намеченного на 18 ноября. Первый удар наносился двумя боевыми группами по позициям 1075-го стрелкового полка. На левый фланг, где занимал позиции 2-й батальон наступала более сильная 1-я боевая группа в составе танкового батальона с артиллерийскими и пехотными частями. Задачей дня было занять деревни Рождествено и Лысцево в 8 км к северу от разъезда Дубосеково[29] 1075-й стрелковый полк в предыдущих боях понёс значительные потери в личном составе и технике, однако перед новыми боями был существенно пополнен личным составом. Согласно показаниям командира полка полковника И. В. Капрова[30], в 4-й роте было 120—140 человек (по штату дивизии 04/600 в роте должно быть 162 человека). Окончательно не ясен вопрос с артиллерийским вооружением полка. По штату полк должен был иметь батарею из четырёх 76-миллиметровых полковых пушек и противотанковую батарею из шести 45-миллиметровых пушек. Есть сведения[30], что реально полк имел две 76-миллиметровые полковые пушки образца 1927 года, несколько 76-миллиметровых горных пушек образца 1909 года и 75-миллиметровых французских дивизионных пушек М1897. Противотанковые возможности этих орудий были невысоки — полковые пушки пробивали всего 31 мм брони с 500 м, горным пушкам вообще не полагалось бронебойных снарядов. Устаревшие французские пушки имели

слабую баллистику, о наличии к ним бронебойных снарядов ничего не известно. В то же время известно, что в целом 316-я стрелковая дивизия на 16 ноября 1941 года имела двенадцать 45-миллиметровых противотанковых пушек, двадцать шесть 76-миллиметровых дивизионных пушек, семнадцать 122-миллиметровых гаубиц и пять 122-миллиметровых корпусных пушек[31], которые могли быть использованы в бою с немецкими танками. Своя артиллерия была и у соседа — 50-й кавалерийской дивизии. Пехотные противотанковые средства полка были представлены 11 противотанковыми ружьями ПТРД (из них во 2-м батальоне — 4 ружья), гранатами РПГ-40 и бутылками с зажигательной смесью. Реальные боевые возможности этих средств были невысоки: противотанковые ружья отличались невысокой бронепробиваемостью, особенно при использовании патронов с пулями Б-32, и могли поражать немецкие танки только с близкой дистанции исключительно в борт и корму под углом, близким к 90 градусам, что в ситуации лобовой танковой атаки было маловероятным. К тому же бой под Дубосековым стал первым случаем применения противотанковых ружей этого типа, производство которых только начинало разворачиваться[32]. Противотанковые гранаты были ещё более слабым средством — они пробивали до 15—20 мм брони при условии непосредственного прилегания к броневому листу, поэтому их рекомендовалось забрасывать на крышу танка, что в бою было очень непростой и крайне опасной задачей. Для увеличения поражающей способности этих гранат бойцы обычно связывали их вместе по несколько штук. Статистика показывает, что доля танков, уничтоженных противотанковыми гранатами, крайне невелика[33]. Утром 16 ноября немецкие танкисты провели разведку боем. По воспоминаниям командира полка полковника И. В. Капрова, «всего на участке батальона шло 10-12 танков противника. Сколько танков шло на участок 4-й роты, я не знаю, вернее, не могу определить... В бою полк уничтожил 5-6 немецких танков, и немцы отошли.» Затем противник подтянул резервы и с новой силой обрушился на позиции полка. Через 40-50 минут боя советская оборона была прорвана, и полк, по сути, был разгромлен. Капров лично собирал уцелевших бойцов и отводил их на новые позиции[34]. По оценке командира полка И. В. Капрова, «в бою больше всех пострадала 4-я рота Гундиловича. Уцелело всего 20-25 чел. во главе с ротным из 140 чел. Остальные роты пострадали меньше. В 4-й стрелковой роте погибло больше 100 человек. Рота дралась героически.»[16] Таким образом, остановить противника у разъезда Дубосеково не удалось, позиции полка были смяты противником, а его остатки отошли на новый оборонительный рубеж. По советским данным, в боях 16 ноября весь 1075-й полк подбил и уничтожил 9 танков противника[35]. В общем итоге, в результате боёв 16-20 ноября на Волоколамском направлении советские войска остановили наступление двух танковых и одной пехотной дивизии вермахта. Поняв бесперспективность и

невозможность достичь успеха в Волоколамском направлении, фон Бок перебросил 4-ю танковую группу на Ленинградское шоссе. Одновременно, 26 ноября, и 8-я гвардейская стрелковая дивизия также была переброшена на Ленинградское шоссе в район деревни Крюково, где, как и на Волоколамском шоссе, совместно с другими частями остановила 4-ю танковую группу Вермахта. Командир 1075-го полка И. В. Капров (показания, данные на следствии по делу панфиловцев): «В роте к 16 ноября 1941 года было 120—140 человек. Мой командный пункт находился за разъездом Дубосеково, 1,5 км от позиции 4-й роты (2-го батальона). Я не помню сейчас, были ли противотанковые ружья в 4-й роте, но повторяю, что во всём 2-м батальоне было только 4 противотанковых ружья... Всего на участке 2-го батальона было 10—12 танков противника. Сколько танков шло (непосредственно) на участок 4-й роты, я не знаю, вернее, не могу определить... Средствами полка и усилиями 2-го батальона эта танковая атака была отбита. В бою полк уничтожил 5—6 немецких танков, и немцы отошли. В 14—15 часов немцы открыли сильный артиллерийский огонь... и вновь пошли в атаку танками... На участках полка наступало свыше 50 танков, причём главный удар был направлен на позиции 2-го батальона, в том числе и участок 4-й роты, и один танк вышел даже в расположение командного пункта полка и зажёг сено и будку, так что я случайно смог выбраться из блиндажа: меня спасла насыпь железной дороги, около меня стали собираться люди, уцелевшие после атаки немецких танков. Больше всех пострадала 4-я рота: во главе с командиром роты Гундиловичем уцелели 20—25 человек. Остальные роты пострадали меньше.

Из стенограммы беседы с И. Р. Васильевым от 22 декабря 1942 года:[8]

«16-го числа часов в 6 утра немец стал бомбить наш правый и левый фланги, и нам доставалось порядочно. Самолётов 35 нас бомбило. После воздушной бомбардировки колонна автоматчиков из д. Красиково вышла... Потом сержант Добробабин, помкомвзвода был, свиснул. Мы по автоматчикам огонь открыли... Это было часов в 7 утра... Автоматчиков мы отбили... Уничтожили человек под 80. После этой атаки политрук Клочков подобрался к нашим окопам, стал разговаривать. Поздоровался с нами. «Как выдержали схватку?» — «Ничего, выдержали.» Говорит: «Двигутся танки, придётся ещё схватку терпеть нам здесь... Танков много идёт, но нас больше. 20 штук танков, не попадёт на каждого брата по танку. Мы все обучались в истребительном батальоне. Ужаса сами себе не придавали такого, чтобы сразу в панику удариться. Мы в окопах сидели. «Ничего, — говорит политрук, — сумеем отбить атаку танков: «Отступить некуда, позади Москва.» Приняли бой с этими танками. С правого фланга били из противотанкового ружья, а у нас не было... Начали выскакивать из окопов и под танки связки гранат подбрасывать... На экипажи бросали бутылки с горючим. Что там рвалось, не знаю,

только здоровые взрывы были в танках... Мне пришлось два танка подорвать тяжёлых. Мы эту атаку отбили, 15 танков уничтожили. Танков 5 отступили в обратную сторону в деревню Жданово... В первом бою на моём левом фланге потерь не было. Политрук Клочков заметил, что движется вторая партия танков, и говорит: «Товарищи, наверное, помирать нам здесь придётся во славу родины. Пусть родина узнает, как мы дерёмся, как мы защищаем Москву. Москва — сзади, отступать нам некуда.» ... Когда приблизилась вторая партия танков, Клочков выскочил из окопа с гранатами. Бойцы за ним... В этой последней атаке я два танка подорвал — тяжёлый и лёгкий. Танки горели. Потом под третий танк я подобрался... с левой стороны. С правой стороны МусабекСингербаев — казах — подбежал к этому танку... Тут меня ранило... Получил три осколочных ранения и контузию».

По

архивным данным МО СССР, весь 1075-й стрелковый полк 16 ноября 1941 года уничтожил 15 (по другим данным — 16) танков и около 800 человек личного состава противника. Потери полка, согласно донесению его командира, составили 400 человек убитыми, 600 человек пропавшими без вести, 100 человек ранеными[28].

Показания председателя Нелидовского сельского совета Смирновой на следствии по делу панфиловцев: «Бой панфиловской дивизии у нашего села Нелидово и разъезда Дубосеково был 16 ноября 1941 года. Во время этого боя все наши жители, и я тоже в том числе, прятались в убежищах... В район нашего села и разъезда Дубосеково немцы зашли 16 ноября 1941 года и отбиты были частями Советской Армии 20 декабря 1941 года. В это время были большие снежные заносы, которые продолжались до февраля 1942 года, в силу чего трупы убитых на поле боя мы не собирали и похорон не производили... В первых числах февраля 1942 года на поле боя мы нашли только три трупа, которые и похоронили в братской могиле на окраине нашего села. А затем уже в марте 1942 года, когда стало таять, воинские части к братской могиле снесли ещё три трупа, в том числе и труп политрука Клочкова, которого опознали бойцы. Так что в братской могиле героев-панфиловцев, которая находится на окраине нашего села Нелидово, похоронено 6 бойцов Советской Армии. Больше трупов на территории Нелидовского с/совета не обнаруживали».

ПРИЛОЖЕНИЕ 2.

Документы, подтверждающие участие Шадрина И. Д. в бою под Дубосеково.



Панфиловцы - Герои Советского



И. Д. Шадрин, Г. М. Шемякин



И. Р. Васильев



В. Г. Клочков



Н. И. Трофимов



П. К. Емцов

**«Велика Россия,
а отступить
некуда – позади
Москва!»**

57

ПРЕДСТАВЛЯЕТСЯ К ПРИЗВАНИЮ ИВАНИИ ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
с вручением ордена ЛЕНИНА и медали "Золотая Звезда"

Красноармеец ИВАНКИН Григорий
Михайлович - красноармеец 4 роты
1075 стрелкового полка 8 гвардей-
ской стрелковой дивизии.

Тов. Иванкин по национальности русский, Малоговаротский, беспартий-
ный, рядовой колхозник села Богатыровка Киргизской ССР. Призван в
Красную Армию в мае 1941 года, когда фашистские орды после внезап-
ного и вероломного нападения на Советский Союз продолжали продви-
гаться вглубь нашей родины, пытаясь в первую очередь лобным средст-
вами достичь советской столицы Москвы.

Товарищ Иванкин в составе 1075, являясь гвардейского стрелкового
полка не один раз участвовал в жестоких схватках с врагом. Он горел
ненавистью к врагу, неся неустанно на свой плечо свободу совет-
ского народа и любовь к своей родине. Всегда был мужественным, храб-
рым и дисциплинированным бойцом полка.

Полк, заходя подступил к родной столице, нанес жестокие удары
по врагу в открытом бою, но несмотря на это враг истекая кровью рвался
к Москве.

16 ноября 1941 года немцы вновь бросили в атаку крупные силы,
пытаясь прорваться к Москве.

На участке у раз'езда Дубосеково, который защищали 28 героев
4 роты, враг после отбитой атаки автоматчиков бросил 50 танков. За-
вязался неслыханный бой - 28 героев, возглавляемых политруком Ключ-
ковским, в числе которых был и товарищ Иванкин, не дрогнув приняли
бой. Все герои сложили свои головы, но сожгли 18 танков и не пропус-
тили врага.

п.п. Командир 1075 стрелкового
полка
Полковник
(КАИРОВ)

Военный Комиссар 1075 стрелкового
полка
Батальонный Комиссар
(МУХАМЕДИРОВ)

Командир 8 гвардейской стрел-
ковой дивизии
Полковник
(СЕРГЕЕВИЧ)

Военный Комиссар 8 гвардейской
стрелковой дивизии
Ст. Батальонный комиссар
(ГОДЛЕНКО)

"ГЕНЕРАЛАМ"

КОМАНДУЮЩИЙ ВОЙСКАМИ ЗАПАДНОГО
ФРОНТА
ГЕНЕРАЛ-АРМИИ
(ЛОКОВ)

ЧЛЕН ВОЕННОГО СОВЕТА ЗАПАДНОГО
ФРОНТА
(ВУЛГАНИН)

Верно: Начальник 1 отделения 4 отдела ГУК НКВД СССР
Интендант 2 ранга
(ИЗМЧАНОВ)

Исп. вх. № 381.

574

**КИРОВСКИЙ
РАЙОННЫЙ
Военный Комиссариат
Алма-Атинской области**

Часть 3

У "моя" 1960г.

№ 521

пгт. Кировский, Кав. ОСР

НАЧАЛЬНИКУ ОТДЕЛА ПО ПЕРСОНАЛЬНОМУ
УЧЕТУ ПОТЕРЬ СЕРЖАНТОВ И СОЛДАТ
СОВЕТСКОЙ АРМИИ

гор. Москва.

На № 58102 от 18 апреля 1960 года.

Сообщаю, что на территории Кировского района, Алма-Атинской области в настоящее время проживает герой Советского Союза ШАДРИН Иван Демидович 1913 года рождения, которому действительно звание героя Советского Союза присвоено в 1942 году.

ШАДРИН Иван Демидович находился в составе 23 гв. СП 8 гв. СД и участвовал в боях в районе разъезда Дубосеково и 16 ноября 1941 года попал в плен, где находился до 1945 года и считался погибшим. В 1945 году был освобожден американскими войсками.

В 1947 году ему в городе Москве были вручены документы героя Советского Союза. Исходя из изложенного нужно считать, что перечисленные в Вашем номере 58102 военнослужащие являются одним и тем лицом.

В настоящее время тов. ШАДРИН И.Д. проживает по адресу: Алма-Атинская область, Кировский район, пгт Кировский улица Кирова дом № 22, нигде не работает, живет за счёт пенсии и доходов от приусадебного участка и имеющегося хозяйства.

16 МАЯ 1960

ВРИО КИРОВСКОГО РАЙВОЕНКОМА
КАПИТАН *Булатов* = БУЛАТОВ =

Ш2

ОФИЦЕР РАЙВОЕНКОМА
КАПИТАН *Юльмов* = ЮЛЬМОВ

*1 посыл
французский,
снять с учета
Булатов
18/5*

вх 37144-142

17560

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
О присвоении звания Героя Советского Союза начальствующему
и рядовому составу Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»:

1. Красноармейцу Ананьеву Николаю Яковлевичу.
2. Красноармейцу Безродному Григорию.
3. Красноармейцу Болотову Николаю Никаноровичу.
4. Красноармейцу Бондаренко Якову Александровичу.
5. Красноармейцу Васильеву Иллариону Романовичу.
6. Сержанту Добробабину Ивану Евстафьевичу.
7. Красноармейцу Дутову Петру Даниловичу.
8. Красноармейцу Емцову Петру Кузьмичу.
9. Красноармейцу Есибулатову Нарсутбаю.
10. Красноармейцу Келсейникову Дмитрию Митрофановичу.
11. Красноармейцу Касаеву Аликбаю.
12. Политруку Клочкову Василию Георгиевичу.
13. Красноармейцу Кожебергенову Аскару.
14. Красноармейцу Конкину Григорию Ефимовичу.
15. Красноармейцу Крючкову Абраму Ивановичу.
16. Красноармейцу Максиму Николаю Гордеевичу.
17. Старшему сержанту Митину Гавриилу Степановичу.
18. Красноармейцу Митченко Николаю.
19. Красноармейцу Москаленко Ивану Васильевичу.
20. Красноармейцу Натарову Ивану Моисеевичу.
21. Красноармейцу Петренко Григорию Алексеевичу.
22. Красноармейцу Сенгирбаеву Мусабеку.
23. Красноармейцу Тимофееву Дмитрию Фомичу.
24. Красноармейцу Трофимову Николаю Игнатьевичу.
25. Красноармейцу Шадрину Ивану Демидовичу.
26. Красноармейцу Шапокову Душанкулу.
27. Красноармейцу Шемякину Григорию Михайловичу.
28. Красноармейцу Шелеткову Ивану Алексеевичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 21 июля 1942 года.

- 14 Красноармейцу КОНИКИНУ Григорию Ефимовичу
- 15 Красноармейцу КРАЖКОВУ Абраму Ивановичу
- 16 Красноармейцу МАКСИМОВУ Николаю Гордеевичу
- 17 Старшему сержанту МИТИНУ Гавриилу Степановичу
- 18 Красноармейцу МИТЧЕНКО Николаю
- 19 Красноармейцу МОСКАЛЕНКО Ивану Васильевичу
- 20 Красноармейцу ПАТАРОВУ Ивану Моисеевичу
- 21 Красноармейцу ПЕТРЕНКО Григорию Алексеевичу
- 22 Красноармейцу СЕНГИРБАЕВУ Мусабеку
- ✓ 23 Красноармейцу ТИМОФЕЕВУ Дмитрию Фомичу
- 24 Красноармейцу ТРОФИМОВУ Николаю Игнатъевичу
- + ✓ 25 Красноармейцу ШАДРИНУ Ивану Демидовичу
- 26 Красноармейцу ШАПОКОВУ Душанкулу
- ✓ 27 Красноармейцу ШЕМЯКИНУ Григорию Михайловичу
- 28 Красноармейцу ШЕПЕТКОВУ Ивану Алексеевичу

Председатель Президиума
Верховного Совета СССР -

М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума
Верховного Совета СССР -

А. ГОРСКИН.

Москва, Кремль
" 21 " июля 1942 г.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3.

Фото Шадрин И. Д.





Г. М. Шемякин и И. Д. Шадрин



Герои Советского Союза панфиловцы И.Д. Шадрин, И.Р. Васильев и Г.М. Шемякин у памятника однополчанину панфиловцу М. Сенгирбаеву. 1960-е гг.

ПРИЛОЖЕНИЕ 4

Память об этих боях будет жить в сердцах людей.

[17 ноября 1941 года](#) 316-я дивизия за боевые заслуги была награждена [Орденом Красного Знамени](#), [18 ноября](#) получила наименование 8-й гвардейской дивизии, а [23 ноября](#) ей присвоено имя И. В. Панфилова (погибшего [18 ноября](#)). [21 июля 1942 года](#) указом [Президиума Верховного Совета СССР](#) 28 предполагаемым официальной советской версией участникам этого боя было присвоено звание [Героя Советского Союза](#) (посмертно).



В честь 28 панфиловцев:

В [1966 году](#) в [Москве](#) названа улица в районе [Северное Тушино](#) ([улица Героев Панфиловцев](#)), где установлен монумент.



В 1975 году был сооружён мемориал в Дубосеково.

В деревне Нелидово (1,5 км от разезда Дубосеково) установлен памятник и открыт Музей героев-панфиловцев.



Мемориал в Дубосеково. Фото: [Commons.wikimedia.org/ Lodo27](https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Lodo27)



- В городе [Алма-Ате](#), родном для панфиловцев, один из 2 больших центральных парков — [парк имени 28 гвардейцев-панфиловцев](#), в котором расположен монумент в их честь, и одна из центральных улиц — улица Панфилова.
- В их честь назван [пик](#) в [Заилийском Алатау](#), ущелье Туюк-Су.
- В честь 28 панфиловцев назван перевал в [Джунгарском Алатау](#).



Названы улицы во многих городах бывшего СССР: в Новосибирске, Бердске, [Свердловске](#), [Дзержинске](#), [Нижнем Новгороде](#), [Барнауле](#), [Воронеже](#), Омске, [Ульяновске](#), Саратове, Хабаровске, [Чернигове](#), [Харькове](#), проспекты в [Зеленограде](#) (Зеленоградский АО Москвы), [Донецке](#);

- В Черноморском морском пароходстве были сухогрузы, названные в честь Панфиловцев.
- В 1942 году село [Воронцовка](#), Кербулакского района Алматинской области в республике Казахстан, было переименовано в честь И. М. Натарова — панфиловца, Героя Советского Союза, до войны проживавшего в селе.



В память об 11 сапёрах 1077-го стрелкового полка [316-й стрелковой дивизии](#):



31 октября 1981 года к 40-й годовщине битвы за Москву на 114-й км Волоколамского шоссе открыт мемориал «Взрыв»;

15 апреля 2013 года названа [аллея](#) в [Западном административном округе](#) города [Москвы](#) на территории [района Кунцево](#)^[55].



- Улица в городе Нахабино Красногорского района Московской области. В честь генерала Панфилова и бойцов-панфиловцев названы районы, города, улицы и школы в странах бывшего СССР. В центре Бишкека (Фрунзе), в родном городе панфиловцев, центральный городской парк назван в честь генерала Панфилова и установлен памятник, а также улица имени Панфилова.

Упоминание о 28 «самых храбрых сынах» Москвы вошло в песню «Дорогая моя столица», ныне являющуюся гимном Москвы.

Пьеса «Воскресший батальон» А. А. Бека посвящена подвигу панфиловцев.

Повесть военных лет «Снега, поднимитесь метелью!» Л. М. Жарикова о героях-панфиловцах[56].

О защите Москвы в 1941 году дивизией, которой командовал генерал Панфилов, в 1967 году снят фильм «За нами Москва» (Казахфильм), сценарий которого основан на повести А. А. Бека «Волоколамское шоссе».

«Песня о 28 панфиловцах» написана в 1981 году зеленоградским композитором Геннадием Шариным на стихи Анатолия Софронова.

Песня о 28 панфиловцах

Музыка: Геннадий Шарин Слова: А. Софронов

Кружилась в поле злая осень,

Шумела поздняя листва.

Их было только двадцать восемь,

А за спиной была Москва.

На них чудовища стальные

Ползли, смыкая полукруг.

“Так защитим Москву, родные!” -

Сказал гвардейцам политрук.

Летят бутылки и гранаты,

Последний бой всегда суров.

“Так за Москву, за нас, ребята!” -

Последний раз кричит Клочков.

Не пропустили вражьи танки

Герои Родины своей.

В сырой земле лежат останки,

Лежат тела богатырей.

И славу им ветра разносят

И слышит Родина слова

Их было только 28

Но за спиной у них Москва!

В 1984 году вышел двухсерийный советский фильм «Волоколамское шоссе» Всеволода Шиловского и Светланы Кокотуновой. Фильм снят по пьесе В. С. Шацкова, созданной по мотивам одноимённой повести А. А. Бека.

В 1985 году вышла киноэпопея «Битва за Москву», в которой также показан подвиг 28 панфиловцев.

В 2013 году вышел 4-серийный казахстанский фильм «Бауыржан Момышулы» режиссёра Ахана Сатаева, созданный по мотивам повести А. А. Бека «Волоколамское шоссе».

24 ноября 2016 года планируется выход российского художественного фильма «28 панфиловцев» студии LibyanPaletteStudios.

8 мая 2016 года вышел российский художественный телефильм «Последний рубеж», созданный на основе подвига панфиловской дивизии.

ПРИЛОЖЕНИЕ 5

План проведения недели памяти боя у Дубосеково.